

报名人数下降,“考研热”降温了吗?

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 武霈

距离2024年全国硕士研究生招生考试已不足一个月的时间,随着教育部发布报名人数,“考研”再次成为社会关注的话题。2024年全国硕士研究生考试报名人数为438万人,较上一年减少36万人,这也是2015年以来首次报考人数下滑,考研真的“降

温”了吗?11月28日,牡丹晚报全媒体记者采访了解到,我市考研“降温”并不明显,越来越多的准毕业生依然首选考研,目前,大部分考生已进入最后的“冲刺模式”,各图书馆、自习室内无不充斥着紧张的氛围,每个人都在最后阶段争分夺秒。

图书馆、阅览室每天“爆满”

11月28日中午时分,菏泽学院图书馆外,寒风萧瑟,行人步履匆匆;图书馆内,早已座无虚席,教室里、廊道间、墙角处、寒风中……没来得及午休的学子们,正顶着旁人无法想象的压力,埋头苦学。

“只要能坐人的地方都有学生在学习,甚至一些学生会在室外读书,头脑更清醒,从而达到事半功倍的学习效果。”据菏泽学院图书馆副馆长冯双玲介绍,从这学期开始,考研大军接踵而来,图书馆、阅览室几乎每天都处于满员的状态。

跟着冯双玲的指引,牡丹晚报全媒体记者从2楼步行至5楼,走廊两侧,不到半小时就摆着一个同学的全部

“家当”:一个马扎或者一个坐垫、一壶水、一摞又一摞学习资料,他们或站或坐,每个人按照自己喜欢的方式学习,学习氛围特别浓厚。自习室内,更是坐得满满当当,有的在背诵知识要点,有的在埋头刷题,有的在网上查阅资料,马扎、棉坐垫、耳塞、保温杯几乎是标配,他们就像自习室的“钉子户”,把家“安”在教室里。

据介绍,随着考研时间的临近,学生进入最后的冲刺阶段,学校不断优化服务为学生提供便利。为了满足考研学生学习场地的需求,图书馆首先从时间上来满足学生的学习需求,每天早晨5点开门,一直到晚上11点才闭馆,每天开门时间长达17个小时,最大限度保证了学

生的学习时间。

同时,图书馆配备了专门的座位预约机,学生每天可以在手机上进行图书馆座位的预约,这样就很好地维持了学习秩序。另外,因为前来图书馆学习的人太多,图书馆还设立了专门的自修室,为学生提供了专门的学习空间。除了位于图书馆5楼的4个自习室外,图书馆的各个休闲阅览空间也都配备了阅览座位,最大限度满足学生的自修和学习需求。

“除了为学生提供学习的地方,我们还购置了考研数据库和考研方面的图书,学生可以免费查阅。不管是物资环境方面,还是网络信息方面,学校为考研学生提供方便,助力学生考研成功。”冯双玲说。

每天学习超14个小时

菏泽学院美术与设计学院学生杜耀宗是众多备战研究生考试学生中的一员,从大三下学期开始他就定下了目标:绍兴文理学院兰亭书法艺术学院书法专业。他制定了严格且有规律的学习计划,每天早5时30分起床,晚10时左右结束学习,平均每天的学习时间保持在十四个小时左右。

“我很喜欢书法专业,但刚升入大学校园时,我对于未

来的规划是迷茫的,后来通过深入学习、老师的指导以及学长们的建议,大三下学期我就下定决心要考研。备考的过程中,不管是专业技能方面,还是文化课方面,老师和学长都给了我很大的帮助。”杜耀宗说,备考过程中,他一边练习专业技法,一边背诵知识点,通过劳逸结合的方式缓解内心的压力。

来自药学院动物药学系的陈思敏,也是备考大军

的一员,虽然她所学的专业就业率很高,往届毕业生待遇也比较可观,但陈思敏依然确定了考研目标,誓要考进石河子大学。“我之所以考研是为了更深入地搞科研,在自己喜欢的、感兴趣的领域进行深入研究,尽管我们专业的就业前景不错,但很多同学为提升学历,毅然决然地选择了考研。”陈思敏说。

陈思敏告诉牡丹晚报全



多重因素让考研热度不减

采访中,牡丹晚报全媒体记者了解到,“高层次人才的需求增加”“研究生学历成为热门岗位的‘敲门砖’”“缓冲就业压力”都是“考研热”居高不下的原因。

据菏泽学院美术与设计学院副书记刘红霞介绍,近几年,该院学生考研率一直很高,特别是书法专业,2022年第一届书法专业毕业生共43名同学,有29名报考研究生,上线13人录取了8人;2023

年第二届书法专业毕业生共50人,报考研究生的30多人,上线15人,最后10人被成功录取,其中有多名同学被郑州大学、东北师范大学等知名高校录取;2024年毕业生共50人,报名考研的同学近40人。

同样,菏泽学院药学院研究生的报考率和录取率近几年逐渐攀升,达到了一个很高的比率,尽管不少专业就业前景非常好,但学生为了更好地服务社会,不断提高自己的技能,

从而选择报考研究生。

刘红霞认为考研持续升温,不仅与社会发展对高层次人才需求有关,也与学生自身提升个人素质、增强就业竞争力有关。如今,考研成了新的社会竞争和门槛,学校也已经把考研作为助力学生高质量就业的重要抓手和有效手段。“我们各专业的资深教师对考研学生进行考研技巧指导,同时邀请外国语学院的资深教师为考研学生免费开展

媒体记者,她们宿舍6个人4人备考,大家每天按照自己制定好的学习计划有条不紊地进行学习。到了冲刺阶段,有的六点多就起床,有的学到凌晨一点,“还有20多天就要上考场了,现在已经到了考研最后冲刺的关头,尽管有的同学已感到疲惫,但还都在坚持。大家很有默契,没有人提醒,心照不宣地在寝室里不制造噪音,静悄悄地来、默默无闻地去。”陈思敏说,备考的过程中,她十分感谢学院系领导和导师的帮助,正是有了这些坚强后盾,才让她在备考之路上目标明确,少走了很多弯路。

或为了心中向往的高等学府,或为了提高学历继续深造,或为了让大学时光不留遗憾,备考学子们虽然初衷不同、目标不一,但都坚定地选择了这条枯燥又拥挤的路,为了心中的梦想坚持着,不管是白天还是黑夜……

学生考研之路指明方向。

“从考研前的准备、信息的获取,到专业课、英语学习方法、心理疏导等,我们都做了大量的工作,邀请优秀的成功考取研究生代表为备考生做经验交流和分享,为学生树立信心。”菏泽学院药学院动物药学系教工党支部书记姜莉莉告诉记者,很多学生通过自己的努力成功考取了中国科学院大学、南京大学、郑州大学等知名高校。